

李克强主持中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议 部署加强边境地区疫情防控力量 扩大国内重点地区检测范围

王沪宁出席

据新华社北京4月9日电 4月9日,中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组组长李克强主持召开领导小组会议。

会议指出,要认真贯彻习近平总书记主持召开的中央政治局常委会会议精神,按照中央应对疫情工作领导小组部署,有针对性地加强境外疫情输入防范,进一步完善防范境内疫情反弹的措施,巩固我国疫情防控阶段性成效,全面推进复工复产。

会议要求,要根据全球疫情快速蔓延的形势,及时动态调整防范疫情跨境输入的重点和应对措施,科学防控、精准施策,提高工作针对性有效性。边境省份各级党委政府要压实责任,分级分类、因地制宜动态跟进,制定和调整防控工作方案。加强点、线、面管控,实施严格的人境人员闭环管理,构建“从国门到家门”的多层次全方位防控链条,减少不必要的人员跨境流动,同时保障正常货物运输。

会议要求,要加强国际合作,继续为有关国家疫情防控提供力所能及的帮助,为他们采购防疫物资提供便利,加强出口产品质量监管,对无法提供由药监部门发放的产品注册证书或相关证明的产品不得出口。

会议指出,目前我国疫情仍存在反弹风险,近期个别地方又出现聚集性疫情,要查找和补齐防控短板。根据检测能力的增强,抓紧在重点地区扩大核酸检测和血清抗体检测范围,

提高检测率,做好流行病学调查,及时发现感染者,掌握无症状感染者状况。武汉市解除离汉通道管控后,要在全力加强重症患者救治的同时,继续做好群防群控、社区防控,继续减少不必要的人员聚集。各地要发挥好发热门诊监测和传染病网络直报“两张网”作用,一旦发现疫情立即按相关规定处置。

会议指出,在做好常态化防控同时,要积极创造有利条件推进全面复工复产,促进内需加快恢复回升,帮助各类企业特别是中小微企业渡过难关,帮助受疫情影响较大的群众解决就业、生活等方面实际困难,加大力度推动经济社会发展。

中共中央政治局常委、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组副组长王沪宁出席。

会议指出,要认真贯彻习近平总书记主持召开的中央政治局常委会会议精神,按照中央应对疫情工作领导小组部署,有针对性地加强境外疫情输入防范,进一步完善防范境内疫情反弹的措施,巩固我国疫情防控阶段性成效,全面推进复工复产。



▲雷神山医院送别仪式现场。

►一名医疗队成员驻足在病区内患者留言墙前,当看到自己名字时,不禁伸出手触摸墙面。

本报记者 张武军摄



雷神山医院

4月9日,武汉雷神山医院最后一个普通病区正式关闭,并为最后一批援助湖北医疗队举行集中撤离仪式。200余名上海、广东的医护人员完成救治任务,将于4月10日踏上返程归途。

据新华社北京4月9日电 (记者

郑明达)针对美国国务卿蓬佩奥日前发表抹黑中国言论一事,外交部发言人赵立坚9日在例行记者会上表示,污蔑和指责别人是赶不走病毒的。中方希望美国人民能早日战胜疫情,希望美国人民能够抵制个别政客将疫情政治化、污名化中国的狭隘做法。

赵立坚是在当日回答有关提问时上述表示的。赵立坚说,中国是首先向世卫组织报告新冠肺炎疫情的国家,但不代表病毒源自武

外交部发言人表示 污蔑和指责别人赶不走病毒

汉。流行性疾病可能在世界上任何地区、国家、城市首先暴发,但其源头在哪里是一个严肃的科学问题,应该交由科学家和医学专家去研究。4月8日,武汉在关闭76天后重启,增进了各国战胜病毒的信心。越来越多的人认识到,中国方案行之有效,中国经验值得借鉴。

任何负责任的国家都会坚决反对以任何方式将病毒标签化的无理做法。

他表示,疫情发生后,中国第一时间向世界卫生组织报告疫情,第一时间同世界各国分享新冠病毒基因序列,第一时间开展疫情防控专家国际合作,得到了国际社会的普遍积极评价。

赵立坚说,对中国污名化的行径不得人心。病毒不分国界,不分种族,也不会区分社会制度。任何国家都应该始终把人的生命权和健康权放在首位,并为本国人民提供足够和有效的保障。在中国共产党领导下,中国抗疫斗争取得巨大成效。“污蔑和指责别人是赶不走病毒的。中方希望美国人民也能早日战胜疫情,希望美国人民能够抵制个别政客将疫情政治化、污名化中国、转移视线、推卸责任的狭隘做法。”

中国积极支援多国抗疫

本报电 (记者张一琪)综合新华社消息:大道不孤,德必有邻。在抗击新冠肺炎疫情中,没有一个国家可以独善其身。中国在积极做好自身防疫抗疫的同时,积极帮助其他国家,充分彰显了大国担当。

派遣专家

连日来,中国向多国派遣医疗专家组,将中国防疫抗疫经验带给当地。医疗专家组在当地深入医院、与医务工作者交流,积极指导帮助当地的战疫行动。

4月9日,为帮助哈萨克斯坦应对新冠肺炎疫情,中国政府决定向哈萨克斯坦派遣抗疫医疗专家组。

此前一天,中国政府派遣的抗疫医疗专家组抵达缅甸最大城市仰光,中方捐赠的一批防护用品、医疗设备和中成药等抗疫物资也随机抵达。

4月7日,中国援老抗疫医疗专家组分别赶赴老挝南、北中心城市巴色和琅勃拉邦。两队中国专家与当地政府、医护人员座谈,并走访后备医院、定点收诊医院,对其医疗机构设置、人员

物资配备、流程管理工作等进行实地调研,分享中国防疫防控经验,对诊疗方案、中医治疗等相关工作开展深入讨论。

同日,中国援助委内瑞拉抗疫医疗专家组深入抗疫一线,考察了首都加拉加斯3家收治新冠肺炎患者的定点医院。

专家组成员还考察了定点医院的相关设施,详细了解委方采取的防疫、隔离措施,并与当地医生进行经验交流,对诊疗方案提出建议。

支援物资

防控疫情,物资当先。中国医疗物资产能不断增长,在满足自身需要的同时,也在向其他国家提供物资援助。

4月8日,中国驻吉尔吉斯斯坦和坦桑尼亚大使馆分别向两国移交中国援助的抗疫物资,在场的两国官员对中国的援助表示感谢。

在海外的中国企业也积极向当地捐助物资,履行企业社会责任。中建路桥集团菲律宾办事处日前向菲律宾公造部捐赠防疫物资,包括6000个医疗外科口罩和40套医用

防护服。

分享经验

中国经历两个多月的防疫抗疫,积累了大量经验。在支援其他国家时,分享经验也是重要举措之一。

4月8日,中国和新加坡军队卫生部门及临床、检测、防控等相关领域专家共17人,分别在北京、武汉、新加坡三地召开新冠肺炎疫情防控经验分享视频会议。同日,在中国驻孟加拉国大使馆的推动下,中国和孟加拉国的医疗卫生专家首次通过视频会议形式,就新冠肺炎疫情防控和诊疗等交流经验。

4月7日,中国和巴西的医疗卫生专家通过视频会议交流了针对疫情的防控和诊疗等经验。来自巴西卫生部及12个州的近40名专家参与了连线。

4月6日,欧盟委员会牵头举办欧亚国家防控新冠疫情经验交流网络研讨会,来自中国、德国、韩国、新加坡的卫生专家参加会议,同法国、荷兰等欧洲国家以及欧委会、欧洲航空安全局等机构代表进行了深入交流。

新冠肺炎疫情是自1918年“大流感”之后,近百年来人类最严重的公共卫生危机,也是2008年国际金融危机后又一次重大国际危机。没有任何一个国家能够单独赢得这场全球“战争”。解决这一危机,不能隔岸观火、冷嘲热讽和互相指责,而需要凝聚全球的战疫合力。只要有一个国家的警报不解除,全世界谁也无法独善其身。

中国的态度始终明确且坚定。无论是在国内疫情严峻之时,还是在全球疫情汹涌之际,习近平主席利用各种场合向世界阐明积极参与全球抗疫的中国立场,发出凝聚全球战疫强大合力的中国倡议。3月26日,习近平主席出席二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会时深刻指出:“当前,国际社会最需要的是坚定信心、齐心协力、团结应对,全面加强国际合作,凝聚起战胜疫情强大合力,携手赢得这场人类同重大传染性疾病的斗争。”4月8日,中共中央政治局常委会会议强调,要深入开展疫情防控国际合作,积极为国际防疫合作贡献力量。

中国的行动始终迅速且透明。中方第一时间向全球分享病毒全基因序列信息;与全球180个国家、10多个国际和地区组织分享疫情防控和诊疗方案;向世卫组织提供2000万美元捐款;同100多个国家和国际组织举行专家视频会议;向120个国家和4个国际组织提供口罩、防护服、核酸检测试剂、呼吸机等物资援助……

中国的情感始终温暖且诚挚。在这个全球战疫时刻,中国的医疗专家组和防护

凝聚起全球战疫合力
■ 张红

物资一批批支援海外。“消声吧,黑夜!黎明时我们将获胜!”“肝胆每相照,冰壶映寒月”“人心齐,泰山移”……这些印刷在捐赠物资包装上的诗句,书写的都是中国人民的感同身受和共同战疫的坚定信心。

这是一个传统安全与非传统安全相互交织的时代,也是一个局部问题和全球问题迅速转化的时代,没有哪个国家能够置身事外,也没有哪个国家能够包打天下。此次疫情再次警示世人:无论是应对气候变化还是打击恐怖主义,无论是抗击疫情还是恢复经济,国际合作都是唯一出路。

令人欣慰的是,中美正围绕快速检测诊断、临床救治、药物筛选和疫苗研发四大重点方向开展科研合作。世卫组织日前也宣布,将尽快推出有关加速新冠疫苗研发的新方案,并建立相应机制,以确保疫苗问世后能在全球范围内得到公平分配。

“人为我,我为人人”。在全球互联的时代,在人类与病毒斗争的时刻,这句话尤其振聋发聩。同舟共济方能共克时艰。希望经此一“疫”,人与人的距离更近,国与国携手前行的动力更足,人类命运共同体的理念更加深入人心。

(作者为本报评论员)

望海楼

本栏目主持人:陈振凯

中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组印发
《关于在有效防控疫情的同时积极有序推进复工复产的指导意见》

(消息全文见海外网 <http://news.haiwainet.cn/n/2020/0409/c3541083-31763810.html>)



扫码
阅读全文

北京丰台特大桥主跨拱桥完工



4月9日,今年防疫期间北京首批复工的重点铁路工程,丰台特大桥主跨钢箱拱桥顺利推至设计桥位。该拱桥为北京铁路枢纽丰台站控制性工程,桥跨112米,为全国首座六线简支钢箱拱桥。

本报记者 贺勇摄

第三届进博会举行网上海外路演

本报上海4月9日电 (记者田泓)第三届中国国际进口博览会首个网上海外路演推介会今天“落地”德国。德国多家行业协会、上百家企业和日本贸易振兴机构、瑞士中心等组织机构通过视频听取展会推介。

第三届进博会企业商业展总展览面积36万平方米,比上届增加3万平方米。目前,已有268家企业签约参展,展览面积超过规划面积60%,招展进度快于去年同期。本届进博会还将特设公共卫生防疫板块,举办相关展示和论坛。

战疫最前沿

世贸组织总干事:新冠疫情不必然导致逆全球化

4月8日,世贸组织发布年度《全球贸易数据与展望》报告,预测今年全球贸易将缩水13%至32%。在当天举行的视频记者会上,世界贸易组织总干事阿泽维多在回答提问时表示,新冠疫情对全球供应链造成冲击,但这并不必然导致全球化的逆向发展。

阿泽维多指出,一些国家在应对疫情危机中合作不够紧密,实施了不少贸易限制措施和出口禁令。他强调,应对产业链冲击的正确方式是国际合作和国际协调,确保产品供应稳定,国际贸易正常运转。

世卫组织官员:在放松防控措施前慎重考虑

据路透社4月8日报道,世卫组织欧洲区域主任汉斯·克吕热当地时间8日称,欧洲的新冠疫情“令人非常担忧”,敦促各国政府在放松控制疫情蔓延的措施之前“慎重考虑”。

德新社8日报道称,现在还不是放松防控的时候。欧洲各国应该“趁热打铁”,进一步合作收紧限制措施,并在全社会的支持下全面封堵疫情传播,与病毒进行“马拉松对抗”。

——综合《环球时报》《参考消息》

(本报记者 石畅 康朴整理)